Fundamentos de Sistemas de Operacdo MIEI 2016/2017
12 Teste - 2 de Novembro de 2016- Duracdo 2h —versdo A
Nome: Ne

Avisos: Sem consulta; a interpretacdo do enunciado é da responsabilidade do estudante; se necessdrio explicite
na resposta a sua interpretagdo.
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Algumas chamadas ao sistema UND{/Linux

int fork ()

int execvp (char *executable_file, char * args[ ])
int wait (int *status)

int exit (int status)

int pipe (int fd[2])

int dup (int chan)

Gestio de processos
int pthread_create (pthread_t *thread, const pthread_attr_t *attr, void *(*start_routine) (void *), void *arg)
int pthread_join (pthread_t thread, void **retval)
int pthread_mutex_init (pthread_mutex_t *mufex, const pthread_mutexattr_t *attr) ou
pthread_mutex_t mutex = PTHREAD_MUTEX_INITIALIZER;
int pthread_mutex_lock (pthread_mutex_t *mutex)

int pthread_mutex_unlock (pthread_mutex_t *mutex)
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biblintecs de sockels UDP

int UDP_Open (int port)

int UDP_FillSockAddr (struct sockaddr_in *addr, char* hostName, int port)
int UDP_Read (int sd, struct sockaddr_in *addr, char* buffer, int n)

int UDP_Write (int sd, struct sockaddr_in *addr, char* buffer, int n)

Cuestio 1 - 2,0 valores

Porque é que um sistema operativo que suporta multiplos processos s6 pode cumprir a sua especificagdo se o
CPU tiver dois modos de operagdo? Diga as diferencas entre o modo utilizador e o modo sistema.
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Ouestio 2~ 2,0 valores

Diga quais sdo as principais fun¢des de um sistema operativo que suporta multiplos processos.
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Questdo 3 ~ 2,0 valores

Considere a chamada ao sistema sched_yield( ) em que, como é sabido, o processo A que invoca a chamada
liberta o CPU para que possa ser usado por outros processos; suponha que em consequéncia desta a¢do do
processo A, é escolhido para ocupar o CPU o processo B. Descreva em detalhe as a¢des efectuadas pelo
sistema operativo, nomeadamente que transicdes de estados ocorrem para os processos A e B e que agdes é
que o sistema operativo efetua nos descritores dos processos A e B.




Cuest8o 4~ 3,0 valores

Como é sabido, quando um utilizador escreve na linha de comando do shell a sequéncia
nome_de_ficheiro_executdvell | nome_de_ficheiro_executével2

o shell

e Criaum processo pI para executar nome_de_ficheiro_executavell
e Cria um processo p2 para executar nome_de_ficheiro_executavel2
e Redirige o canal stdout de p1 para um pipe criado previamente e o canal stdin de p2 para o mesmo pipe

Suponha que o fragmento de cédigo seguinte foi retirado do cédigo da shell. Complete os trogos em falta
char *args[MAXARGS];

int df[2], pi, p2;

// suponha que foi chamada a funcdo makeargv e que args contém apontadores para as

// trés componentes da linha e que as 3 strings estdo devidamente terminadas.

pipe(__1 ;

pl = fork();

if (p1 > @) { // sem teste de erro | T
p2 = Sl e S /e : g -

if (p2 > é) { // sem teste de erro
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Complete o seguinte programa que pretende utilizar 2 threads para calcular o histograma de uma
imagem em tons de cinzento. A imagem é representada por uma matriz com SIZE*SIZE posi¢cdes em que
cada posi¢cdo pode tomar um valor entre O e 255; supde-se que SIZE é par. Recorde-se que o histograma
determina quantas ocorréncias de cada valor existem na matriz.

#include <stdio.h>

#include <pthread.h>

#define SIZE 1024

#define NO_GREY LEVELS 256

unsigned char image[SIZE][SIZE];
unsigned int histogram[NO GREY LEVELS];

// espaco para eventuais declar‘aracoes em falta

} %

int main(int argc, char *argv[]){
int i; pthread_id t1, t2;

// espaco par‘a eventuals 1n1c1a112acoes / ; N
¢ ! ) %“\%f"’sf} Wﬁ}m ém Mﬂ}gv ;vﬁv 5 - gff ;}

pthr‘ead_cr“eate(c@’a,?l, NULL, Wi W en , A );

pthread join( %:ﬂ , NULL); pthread join( ”’“L? » NULL);

for(i = @; 1 < NO_GREY_LEVELS; i++) printf(" %d\n", histogram[i]);

return 9;
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a) Complete o cddigo apresentado.

b) Quantas operagdes de sincronizagio entre os threads sdo executadas no seu c6digo? Seria possivel que
fossem menos? Se sim, diga como faria.
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Questéio 6 — 3,0 valores

Considere que se pretende construir um cliente e um servidor sequencial em que

- o cliente recebe do terminal uma linha e envia-a, usando um datagrama UDP, para o servidor

- o servidor

o conta quantas palavras existem na linha, chamando a fungdo makeargv( ) usada nas aulas

praticas

o devolve esse nimero, representando-o como uma sequéncia de caracteres

- o cliente mostra no ecra esse nimero

Complete o cédigo do servidor e do cliente abaixo indicados

Cliente

#include "udp_comm.h"
#tdefine BUFSIZE 1024
#define SERVER “localhost”
#tdefine SERVERPORT 1234
#detine CLIENTPORT 1235
char request[BUFSIZE];
char reply[BUFSIZE];
struct sockaddr_in serv;

int sock;

int main(int argc, char *argv[]){
sock = UDP_Open(CLIENTPORT);
// teste de erro omitido
fgets(request, BUFSIZE, stdin);

//Preparar o endereco de destino

//imprimir o seu conteudo.
printf("%s\n", reply);

return ©;

Servidor

#include "udp_comm.h"
ftdefine MAXW 32
#define BUFSIZE 1024
#define SERVERPORT 1234
char request [BUFSIZE];
char reply[BUFSIZE];
struct sockaddr_in cli;
int sock;

char *args[MAXW+1];

int main(int argc, char *argv[]){
sock = UDP_Open(,fi(
// teste de erro omitido
while(1){
//Receber o pedido
P Qend (5ck sl BuUF

ey

// Preparar a resposta

int nw = makeargv(ia
// retorna o numero de palavras e
// preenche args

//Env1ar a resposta




Questao 7 — 2,0 valores

Nos sistemas operativos que suportam miltiplos processos e que sfo usados nos computadores pessoais e em
servidores, é muito comum que o escalonamento do(s) CPU(s) seja baseado numa variante do algoritmo
Multiple Level Feedback Queue (MLFQ) Exphque as razoes para esta preferéncia.
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Explique a diferenca entre enderegos virtuais e enderegos fisicos e diga porque é que, num sistema operativo
que suporta multiplos processos, é necessario que existam estes dois tipos de enderecos.
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Considere um CPU com um endereco virtual com 32 bits e em que a memoria central (RAM) é gerida usando
paginas com 64 Kbytes (216). Qual o ntimero de entradas da tabela de paginas de um processo? Justifique.
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